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Modification au Règlement sur la santé et la sécurité au travail 
Depuis le 19 juin 2008, la formation des opérateurs de ponts roulants (pontiers) hors construction est encadrée par le Règlement sur la santé et sécurité du travail (RSST). 

Cette modification au RSST fait suite à un consensus de la Commission des partenaires du marché du travail, pour déréglementer le métier d’opérateur de machines électriques. Cette décision de la Commission était accompagnée d’une recommandation à l’effet d’inclure la formation des pontiers au RSST. Elle a aussi entraîné l’abrogation, par Emploi-Québec, du métier de pontier dans le Règlement sur les certificats de qualification pour les opérateurs de machines électriques.
Un pont roulant est par définition un appareil de manutention permettant le levage et le transfert de charges lourdes. Il est constitué d’une structure horizontale en acier (le pont) se déplaçant sur deux voies de roulement et de treuils ou palans suspendus sous le pont ou mobiles qui permettent d’enrouler le câble de levage.

L’article 254 du RSST précisait certains points de conformité pour les ponts roulants : 
« Pont roulant : Un pont roulant aérien sur rail d’usage général, à l’exception d’un pont roulant mono-poutre, doit être conforme à la norme Ponts roulants électriques pour usage général, ACNOR B 167-1964 ».
Le nouvel article au RSST (254.1) précise le contenu de la formation théorique et pratique que doivent suivre les opérateurs de pont roulant. 

« 254.1. Formation de l’opérateur de pont roulant : Un pont roulant doit être utilisé uniquement par un opérateur ayant reçu une formation théorique et pratique donnée par un instructeur.

La formation théorique doit porter notamment sur :

1. la description des différents types de ponts roulants et d’accessoires de levage utilisés dans l’établissement;
2. le milieu de travail et ses incidences sur l’utilisation du pont roulant; 

3. les opérations liées au pont roulant et aux accessoires de levage, telles l’élinguage, l’utilisation des dispositifs de commande, la signalisation selon le système universel, la manutention et le déplacement des charges ainsi que toute autre manœuvre nécessaire à l’opération du pont roulant; 

4. les moyens de communication liés à l’opération du pont roulant; 

5. l’inspection sur le bon état et le bon fonctionnement du pont roulant et des accessoires de levage avant leur utilisation par l’opérateur; 

6. les règles liées à l’utilisation du pont roulant ainsi que les directives sur l’environnement de travail de l’établissement.

La formation pratique doit porter sur les matières visées aux paragraphes 1 à 6 du deuxième alinéa. Elle doit être réalisée en milieu de travail dans des conditions qui n’exposent pas l’opérateur et les autres travailleurs à des dangers reliés à l’apprentissage de l’opération du pont roulant. Elle doit, de plus, être d’une durée suffisante pour permettre une utilisation sécuritaire du pont roulant et des accessoires de levage. 

Lorsque les opérations liées au pont roulant et aux accessoires de levage nécessitent la présence d’un signaleur ou d’un élingueur, ces derniers doivent également recevoir une formation théorique et pratique correspondant aux tâches qu’ils ont à exécuter. »

Il est donc important de s’assurer que vos opérateurs de ponts roulants ont reçu une formation conforme aux spécifications de ce nouvel article et que seuls ceux ayant été formés utilisent les ponts roulants. Par ailleurs, la vérification de la mise à niveau des contenus de formation par les fournisseurs de service de formation est un élément de la diligence raisonnable.

Vous pouvez consulter les articles mentionnés du Règlement sur la santé et la sécurité du travail sur le site Internet de la Commission de la santé et de la sécurité du travail (CSST) à l’adresse électronique suivante :

http://www2.publicationsduquebec.gouv.qc.ca/lois_et_reglements/liste_reglements.php?alpha=S-2.1
Pour tout renseignement supplémentaire, n’hésitez pas à communiquer avec votre intervenant SST de votre arrondissement ou service corporatif. Nous vous rappelons que les gestionnaires doivent préalablement communiquer avec les personnes-ressources de leur unité et celles-ci communiqueront avec un conseiller de la Division de l’expertise-conseil s’il y a lieu.
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Feuillet d’information destiné à tous les employés ou à des groupes ciblés, sur les aspects légaux et réglementaires de la santé et de la sécurité du travail, qui touche plus spécifiquement les encadrements, les modifications aux lois, aux règlements et qui apporte des précisions sur l’application d’articles réglementaires.
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