Fiche Technique - Punaises de lit

Mai 2013

2/4

Fiche Technique

Les punaises de lit


CONTEXTE
La punaise de lit est un des plus vieux insectes connus. Après avoir presque disparues après la Seconde Guerre mondiale, les punaises de lit sont de retour à Montréal, comme dans la plupart des grandes villes de la planète.
Selon un sondage Omnibus réalisé en 2010, environ 2,7% des ménages résidant sur l’île de Montréal auraient eu des punaises de lit dans leur domicile au cours de l’année précédente. Des infestations de punaises ont également été rapportées dans des hôtels, établissements de santé, refuges, résidences pour étudiants et personnes âgées. 
La punaise de lit a besoin de sang humain pour vivre. Elle ne transmet aucune maladie, mais peut avoir un impact psychologique important sur les occupants.

La prolifération se fait principalement par les effets personnels, les objets déplacés lors de déménagements, le tourisme, l’échange de meubles ou de vêtements d’occasion. Le mouvement des punaises de lit d’une personne à une autre se fait habituellement par un contact direct avec des objets infestés. Elles peuvent aussi passer d’appartement en appartement dans un contexte de bâtiment multi-suites ou multi-logements. 
Lorsque la présence de punaises est soupçonnée, il est recommandé de faire appel à un exterminateur qualifié pour effectuer des traitements avec des insecticides ou de la vapeur chaude. Celui-ci utilisera un insecticide homologué, tout en respectant les recommandations qui visent à minimiser les risques liés à l’utilisation de ces produits.
Il est préférable de mettre en place des mesures de prévention plutôt que réagir à une infestation.
QU’EST-CE QUE C’EST ?

	· ce sont de minuscules insectes brunâtres, de forme ovale et aplatie, de 4 à 7 millimètres de long (environ ¼ po.). Elles ne peuvent voler, sauter ou monter sur des surfaces lisses;
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· selon les études effectuées à ce jour, elles ne transmettent aucune maladie;                                              
· les punaises sont surtout actives la nuit et se nourrissent du sang humain. Elles sont attirées par les vibrations, la chaleur, les odeurs et le CO2  dégagés par l’individu lorsqu’il dort. Lorsque la punaise pique pour prendre du sang, sa piqûre dure environ 10 à 15  minutes;
· une punaise adulte peut survivre sans nourriture pendant plusieurs mois;
· la femelle dépose ses œufs blancs en grappe dans les fissures, crevasses, intérieur des murs, en résumé dans des endroits sombres et protégés pour eux. Ils éclosent après 10 à 14 jours.
Où les trouve-t-on?

Principalement dans les chambres à coucher où elles se nourrissent du sang des dormeurs durant la nuit. Elles se cachent surtout :
· au pourtour du matelas;
· dans les fissures des murs, du plancher et du mobilier;
· dans les cadres de lits;
· derrière les tableaux;
· sous les moulures;
· dans les prises électriques.

Elles peuvent également se trouver dans n’importe quel objet qui leur offre un endroit sombre et étroit où elles peuvent facilement se dissimuler. Une fente de l’épaisseur d’une carte de crédit est suffisante pour constituer un abri pour les punaises de lit.
Préfèrent-elles la saleté?

Les punaises de lit peuvent infester des logements propres tout comme des logements insalubres. Toutefois, le nombre de cachettes disponibles (pièces encombrées) peut aider les punaises à proliférer.

Peuvent-elles vivre sur nous?

Contrairement aux poux ou à d’autres parasites, les punaises de lit ne vivent pas sur les humains. Dans le cas d’une infestation très importante, elles peuvent se trouver sur le corps d’une personne qui présente des incapacités physiques ou mentales graves qui l’empêchent de les chasser.

Comment se déplacent-elles?
Les punaises de lit sont principalement transportées d’un lieu à un autre, lorsque l’objet dans lequel elles se dissimulent est déplacé. Par exemple, les sacs, les valises, les sacs à dos, les vêtements, les matelas, les meubles, la literie, les ordinateurs portables et même les fauteuils roulants peuvent leur servir à la fois de cachette et de moyen de transport.

D’elles-mêmes, les punaises, dénuées d’ailes, ne peuvent se déplacer qu’en marchant. C’est pourquoi elles s’éloignent peu du lit. Si la population de punaises est importante, certaines d’entre elles migreront en marchant vers d’autres pièces (comme le salon), voire d’autres logements adjacents.
AI-JE ÉTÉ EN CONTACT ?

Les punaises se déplacent à la même vitesse qu’une fourmi. La seule façon d’être sur vous, c’est parce que vous avez laissé vos vêtements ou objets personnels sur le sol ou sur des objets infestés, comme du mobilier de chambre à coucher, du linge, un divan, un fauteuil roulant, etc. 

La punaise a peur et reste cachée à la moindre activité et à la lumière. Si elle tombe d’un vêtement que vous manipulez, elle n’aura pas tendance à aller vers vous, mais plutôt à se trouver un nouveau refuge le plus vite possible.

Même si vous restez plusieurs heures dans une pièce infestée de punaises, elles n’iront  pas vers vous si vous restez debout ou que vous bougez.  
Le mode de transmission des punaises se fait d’objet à objet et non de personne à personne, à moins qu’elles ne tombent malencontreusement d’un objet sur vous et qu’elles se réfugient dans une de vos poches.

MESURES PRÉVENTIVES

Voici les mesures préventives générales qui s’appliquent à tous les travailleurs qui risquent d’être en contact avec des punaises. Vous trouverez par la suite quelques mesures additionnelles pour certaines catégories de travailleurs.
· lorsqu’un travailleur doit manipuler des objets fortement infestés, il doit avoir à sa disposition un survêtement jetable qu’il disposera par la suite dans un sac de plastique hermétique;
· ce survêtement jetable doit être enlevé avant de monter dans un véhicule ou de circuler dans des aires communes (cafétéria, vestiaire, etc.);
· il doit se laver les mains ou utiliser un savon sans eau, dès que possible (mesures d’hygiène universelles).

Éboueurs et travailleurs qui procèdent à une éviction :

· portez des gants longs ou jetables;

· manipulez les objets à distance, tout en respectant les principes de la manipulation sécuritaire pour éviter les blessures;

· utilisez de l’équipement motorisé, lorsque disponible;

· assurez-vous de n’avoir aucune punaise sur vous après la manipulation. Si tel est le cas, enlevez-les en secouant vos vêtements;

Inspecteurs en bâtiment :

· évitez d’apporter des effets personnels (manteaux, bottes, sacs, valises) dans un lieu contaminé par les punaises de lit, si possible;

· ne jamais laisser vos effets sur le sol ou sur un meuble; si l’inspecteur doit absolument déposer du matériel, il serait préférable qu’il les place dans un sac de plastique hermétique. Jetez le sac après l’intervention;

· ne jamais vous asseoir, surtout si le lieu semble très contaminé. S’il est essentiel de vous asseoir, utilisez une chaise à la table de la cuisine. Évitez le contact direct avec tous les tissus (mobilier rembourré, vêtements, etc.), particulièrement ceux qui se trouvent dans la chambre à coucher ou dans le salon. Vous pouvez utiliser un journal avant de vous asseoir;

· restez debout dans une pièce bien éclairée; les punaises de lit fuient la lumière.
Bibliothèques :

· vérifier minutieusement tous les documents remis au comptoir, dans la chute à livres ou provenant du transport entre bibliothèques;
· par mesure d’hygiène, portez des gants en plastique;

· placez les documents infestés dans un sac hermétique de type Ziploc;

· si une punaise est trouvée sur du mobilier, respectez les consignes qui ont été établies par la personne responsable;

· la personne responsable contactera au besoin le spécialiste en gestion parasitaire;

· obtenir la fiche signalétique du produit utilisé lors de l’extermination et apporter un suivi de toutes les démarches concernant l’extermination 
QUE FAIRE SI JE PENSE AVOIR ÉTÉ EN CONTACT ?

Appliquer les mesures suivantes :

Corps :   Aucune mesure particulière.

Vêtements :

Seules les pièces de vêtements exposées aux punaises doivent être changées dès que possible. Déposez le linge dans un sac de plastique en attendant de le nettoyer. 

Lavez les vêtements à l’eau chaude ; OU séchez les au moins 30 minutes à haute température; OU mettez-les au congélateur au moins 48 heures. Seuls les vêtements qui ont été en contact avec la personne contaminée ou ses objets nécessitent un traitement particulier. 
Objets : Valises, sacs d’équipement, sacs d’ordinateurs, etc.
Inspectez-les visuellement.
Pour les items ne pouvant être lavés, l’utilisation de la sécheuse à air chaud pour une durée minimale de 30 minutes, OU l’utilisation d’une machine à vapeur chaude OU la mise au congélateur des items  pendant plus de 48  heures sont recommandées.
L’utilisation de l’aspirateur est aussi appropriée pour les sacs n’allant pas à la sécheuse.
Véhicules :
Une attention particulière devra être portée aux véhicules uniquement si des objets contaminés y ont été déposés sans protection ou qu’un individu s’y est assis et qu’il avait des punaises dans ses vêtements. Le fait de passer l’aspirateur est un moyen efficace pour enlever les punaises déjà présentes.
Il est recommandé de passer l’aspirateur particulièrement au niveau des coutures et des replis, sur le sol et les endroits où l’on soupçonne que les punaises se cachent.
Il faut se débarrasser immédiatement du sac d’aspirateur après l’avoir fermé hermétiquement et le jeter aux ordures à l’extérieur du bâtiment, de façon à éviter que les punaises s’échappent et se dispersent de nouveau ailleurs.
Vous pouvez également utiliser une machine à vapeur chaude.
L’utilisation de couvre-sièges en plastique transparent facilite l’entretien et minimise les risques de propagation.

Meubles rembourrés :
Passez l’aspirateur et faites les traiter à la vapeur chaude;
VOUS CROYEZ AVOIR ÉTÉ PIQUÉ ?

Signes et symptômes :

Les piqûres sur la peau sont parfois un des premiers indices de la présence de punaises de lit. 

Les piqûres, ou lésions sont souvent groupées par trois ou quatre et ressemblent à celles des moustiques. Elles disparaissent au bout de deux semaines. Les démangeaisons causées par ces piqûres peuvent être importantes. Gratter les lésions peut entraîner des infections de la peau et laisser des cicatrices. Si c’est le cas, consultez un médecin pour obtenir le traitement approprié.

Régions touchées :

En général, les parties du corps non recouvertes de vêtement et touchant au matelas lors du sommeil sont les plus susceptibles d’être piquées par les punaises; soit les bras et les jambes, mais rarement le visage.
Avec l’autorisation de l’auteur, ce document est grandement inspiré du Rapport de recommandations santé et sécurité du travail - Punaises de lit, préparé par Jean-François Cimon, représentant à la prévention, Service de police de la ville de Montréal. Nous remercions également Gabriel Henri-Germain, agent technique en architecture, de l’arrondissement Côte-des-Neiges−Notre-Dame-de-Grâce ainsi que les représentants à la prévention cols blancs et cols bleus pour leurs judicieux commentaires
D’autres documents ont été consultés pour la rédaction de cette fiche technique :
· Guide pratique à l’intention des propriétaires, exploitants et gestionnaires d’immeubles, Agence de la santé et des services sociaux de Montréal et Ville de Montréal – Édition 2011.
· Guide d’intervention dans les cas d’insalubrité « Punaises de lit », Centre de santé et de services sociaux de la Montagne, Avril 2011.

· Ça pique ma curiosité : Les punaises de lit, Direction de santé publique et Agence de la santé et des services sociaux de la Mauricie et du Centre du Québec – Juin 2011.

· Punaises de lit, Directeur de santé publique de Montréal [www.dsp.santemontreal.qc.ca].
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