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Assurez-vous d’en distribuer des copies et de l’afficher aux endroits appropriés
dont le tableau d’affichage SST de votre unité
GARE AU DARD DES ABEILLES, DES BOURDONS ET DES GUÊPES

ÇA PIQUE !

Les employés qui effectuent des travaux à l’extérieur peuvent être exposés à des environnements fréquentés par des insectes piqueurs tels que les abeilles, les guêpes et les bourdons. De façon générale, une piqûre provoquera une rougeur, une légère enflure et une démangeaison au site de la piqûre. Cependant, le venin de ces insectes peut causer chez certaines personnes une vive réaction allergique.

Il est impossible de prédire qui est susceptible d’avoir une réaction allergique. Il est donc important de connaître les symptômes associés à une telle réaction : 

Une personne dont l’allergie aux piqûres d’insectes est connue et diagnostiquée a généralement reçu une prescription d’Épinéphrine sous forme de seringue auto-injectable (ÉpiPen). Celle-ci doit avoir son Épinéphrine à proximité en tout temps et informer les gens de son entourage immédiat de son allergie, afin qu’une assistance lui soit portée rapidement en cas de réaction à la suite d’une piqûre.

Toute personne qui présente des symptômes de réaction allergique à la suite d’une piqûre d’insecte doit être référée d’urgence à un centre hospitalier, afin que sa condition soit évaluée et qu’un traitement soit amorcé sans délai, s’il y a lieu. Appelez le 911, au besoin. 

La meilleure façon de se protéger d’une telle situation demeure la prévention et l’identification des situations à risques. Avant d’entreprendre une tâche sur des lieux à risques, prendre quelques instants pour observer s’il y a présence d’insectes piqueurs ou d’un nid. Si un nid est présent ou si la circulation d’insectes piqueurs est abondante ou encore que le danger de provoquer une attaque de défense est présent, prévenez votre supérieur immédiat et évitez d’approcher le site. Dans certains cas, il sera nécessaire de remettre à plus tard le travail à exécuter et de faire appel à des exterminateurs expérimentés pour détruire le nid et ainsi permettre de réaliser les travaux sans danger. 
Pour en savoir plus

> Dépliant « Gare au dard » produit par l’Insectarium de Montréal 

Deux outils produits par la Direction santé et mieux-être

> Fiche d’action spécifique sur la prévention des piqûres d’abeilles, de bourdons et de guêpes
> Guide de prévention des piqûres d’insectes
   (pour connaître les titres d’emploi à risque et les mesures préventives recommandées)
Pour tout renseignement ou service-conseil additionnel

Communiquez avec votre intervenant SST local ou avec l'un des conseillers principaux SST
à la Direction santé et mieux-être.
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Symptômes reliés à une réaction allergique


- Enflure du visage, de la langue, de la		- Difficulté à avaler et à respirer


  gorge, des voies respiratoires			- Vomissements persistants


- Faiblesse, étourdissements				- Urticaire (rougeur) généralisée
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