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Avant – Propos 

Ce gabarit de devis technique spécial doit être complété et signé par un professionnel désigné pour tous les projets où il y a de la gestion de déblais ou d’eau ou des travaux de réhabilitation environnementale, en complément au document technique normalisé infrastructures DTNI-7A.
Au minimum, les sections 1. Objet, 2. Domaine d’application, 3. Lois, règlements, normes et références et 10. Description des items au bordereau doivent être complétées. 

Toutes les sections doivent apparaître. Si une section ne comporte aucune exigence complémentaire indiquer la mention : Aucune exigence complémentaire.

Les articles mentionnés en référence entre parenthèses correspondent au DTNI–7A à moins d’indication contraire.
La convention de rédaction est la suivante :
· Les textes surlignés en gris sont des instructions à l’intention du concepteur ou indique une information à compléter. Ces instructions doivent être retirées du devis final pour ne laisser paraître que le texte pertinent.

· Le texte en lettrage noir qui n’est pas surligné est obligatoire.
· Le texte surligné en jaune est un exemple d’exigences ou de texte pouvant être nécessaires selon un projet donné et est à compléter, à adapter ou à éliminer selon le cas.
· Le style de rédaction doit être concis et direct et les verbes d’action à l’infinitif sont privilégiés tel que : fournir, installer, remplacer, modifier.
· Les paragraphes, puces, numéros et les termes à utiliser doivent être en accord avec le ou les DTNI correspondants.
Annexes :
1- Plan(s) et tableau(x) indiquant les zones (polygones), les intervalles de profondeur et les niveaux de contamination pour la gestion des déblais et les travaux de réhabilitation environnementale
2 – Étude(s) de caractérisation environnementale de site

3 -……
1. Objet

Cette section est obligatoire. 
Le devis technique spécial infrastructures DTSI-7A Gestion des déblais et travaux de réhabilitation environnementale définit l’envergure des travaux ainsi que les exigences spécifiques au présent contrat pour lesquelles l’Entrepreneur doit se conformer en ce qui a trait à la gestion environnementale des déblais et de l’eau, de même qu’aux travaux de réhabilitation environnementale. Il accompagne et complète le document technique normalisé DTNI-7A Gestion des déblais et travaux de réhabilitation environnementale (DTNI-7A).
2. Domaine d’application

Cette section est obligatoire. 
Le concepteur doit décrire la portée des travaux de gestion des déblais et, le cas échéant, de l’eau contaminée et des travaux de réhabilitation environnementale à réaliser, et dans quel contexte ces travaux s’inscrivent. La liste des items au bordereau (items normalisés et, au besoin, items spéciaux) des travaux à réaliser doit être présentée dans cette section. Veuillez respecter la nomenclature des items normalisés de l’article 10.2 du DTNI-7A.
La Ville de Montréal projette de réaliser le réaménagement complet du parc XXX situé dans l’arrondissement de xxx. 
L’Entrepreneur doit réaliser, conformément au DTNI-7A et au présent devis technique spécial, la gestion des déblais et de l’eau générés par les travaux couverts par les autres fascicules et documents du cahier des charges. Il doit aussi réaliser des travaux de réhabilitation environnementale.
De façon non limitative, les items concernant la gestion des déblais, de l’eau contaminée et les travaux de réhabilitation environnementale du présent contrat sont les suivants :

Cette énumération ne doit contenir que les items du bordereau du présent appel d’offres, que ce soit les items normalisés de l’article 10.2 du DTNI-7A ou, le cas échéant, des items spéciaux. Les items spéciaux, comme les deux derniers items de l’énumération donnée en exemple ci-après, doivent être décrits dans le présent devis à l’article 10.2 suivant les mêmes principes que l’article 10.2 du DTNI-7A. Attention, vous devez utiliser les items « infra » de la sous-famille 2300 s’il s’agit uniquement de travaux d’infrastructures. 
· Excavation pour la réhabilitation environnementale;

· Remblayage avec des déblais réutilisables;

· Remblayage avec des matériaux d’emprunt;

· Entreposage temporaire des déblais gérés hors site;

· Gestion hors site des sols A-B;

· Gestion hors site des sols B-C;

· Gestion hors site des sols >C;

· Gestion hors site des sols RESC;

· Gestion hors site des matières granulaires résiduelles;

· Gestion hors site des matières résiduelles;

· Gestion hors site des débris de construction ou de démolition;

· Gestion hors site des matières dangereuses;

· Mobilisation et démobilisation de l’unité de traitement;

· Pompage et traitement de l’eau sur le site;

· Gestion hors site de l’eau contaminée;
· Gestion hors site des sols A-B contenant de l’amiante; (exemple d’item spécial)
· Gestion hors site des sols A-B avec odeurs. (exemple d’item spécial)
Le présent devis technique spécial comprend des plans et des tableaux résumant les indications nécessaires à la réalisation de ces travaux.
3. Lois, règlements, normes et références

Cette section est obligatoire.
Les documents suivants sont complémentaires à ceux listés à l’article 3 du DTNI-7A :
Lister ici toutes les études pertinentes (caractérisation phases I et II, évaluation des risques, étude des biogaz, etc.) et joindre les rapports en annexe.
4. Définitions

En complément des définitions décrites à l’article 4 du DTNI-7A, prendre note des définitions suivantes :
Ajouter au besoin toute définition de termes utilisés dans le présent devis spécial qui n’apparaissent pas à l’article 4 du DTNI-7A ou bien qui doivent être modifiées. Par exemple :
Sols A-B avec odeurs : Sols dont les concentrations en contaminants sont inférieures ou égales au critère B et supérieures au critère A du Guide d’intervention et qui présentent des odeurs de produits volatils. 
5. Généralités
5.1
Autorisations préalables
Préciser si des autorisations particulières sont à obtenir ou des délais spécifiques à respecter à prévoir pour les obtenir, le cas échéant.
5.2
Lieux d’élimination
Tout en respectant les différentes sous sections de l’article 5.2 du DTNI-7A, apporter au besoin des précisions, des exigences et des particularités à prendre en compte.
5.3
Entreposage temporaire
5.3.1 Entreposage temporaire des déblais
La Ville peut au besoin désigner à l’Entrepreneur un lieu d’entreposage temporaire des déblais sur le site des travaux ou lui en désigner un sur un autre terrain, et élaborer d’autres exigences et particularités à considérer.
5.3.2 Entreposage temporaire de l’eau accumulé
Ici, la Ville peut au besoin préciser d’autres exigences et particularités concernant l’entreposage temporaire de l’eau.
6. Matériaux
Aucune exigence complémentaire.
De manière générale, il ne devrait y avoir, aucune exigence complémentaire au DTNI-7A.
7. Exécution des travaux
7.1
Excavation pour la réhabilitation environnementale

Cette section est obligatoire.

En complément de l’article 7.1 du DTNI-7A, l’Entrepreneur doit tenir compte de ce qui suit.
Décrire les travaux d’excavation qui sont nécessaires à la réhabilitation environnementale et qui sont en sus des travaux d’excavation effectués pour les travaux de construction ou d’aménagement. Référer aux plans et tableaux annexés au présent devis technique spécial pour indiquer les zones visées par des travaux de réhabilitation.
ou

Si aucune excavation pour effectuer des travaux de réhabilitation n’est prévue, il y a lieu de préciser ici que ce n’est pas applicable.
7.2
Ségrégation et tamisage
Aucune exigence complémentaire.
7.3
Traçabilité des sols contaminés excavés
De manière générale, il ne devrait y avoir, aucune exigence complémentaire au DTNI-7A. Il pourrait y avoir des précisions à apporter si, par exemple, les rôles et responsabilités des intervenants sont différents de ceux indiqués au DTNI-7A.

Ou 

Aucune exigence complémentaire.
7.4
Gestion des déblais
Si par exemple il est prévu que la gestion des déblais ne s’effectuera pas directement à partir de l’excavation, mentionner la méthode qui est retenue par la Ville. 
Ou inscrire :

Aucune exigence complémentaire.
7.5
Entreposage temporaire de déblais
Préciser au besoin s’il existe d’autres cas particulier où la Ville demandera que les sols soient entreposés temporairement ainsi que d’autres exigences et particularités (par exemple limitations sur la grosseur des piles, etc.).

Ou inscrire :

Aucune exigence complémentaire.
7.6
Transport des déblais et des matériaux
Aucune exigence complémentaire.
7.7
Protection de l’environnement
Aucune exigence complémentaire
7.8
Gestion de l’eau
7.8.1 Rejet à l’égout et permis
Aucune exigence complémentaire.
7.8.2 Gestion de l’eau accumulée dans les excavations
On doit spécifier, le cas échéant, le mode de gestion de l’eau contaminée ici, soit :
L’eau contaminée sera traitée par une unité de traitement sur le site : décrire les contaminants (et les liquides immsicibles) à traiter, référer aux résultats d’analyses chimiques pour l’eau dans les études pertinentes. 
OU
L’eau contaminée sera pompée et gérée hors site (lieu de traitement autorisé).
Ou inscrire :

Aucune exigence complémentaire.
7.9
Remblayage pour la réhabilitation environnementale
Décrire les travaux de remblayage qui sont nécessaires suite à la réhabilitation environnementale et qui sont en sus des travaux de remblayage effectués pour les travaux de construction ou d’aménagement, en précisant au besoin quels sont les déblais potentiellement réutilisables, le type de matériaux d’emprunt accepté, les endroits où ils seront utilisés, etc. Référer aux plans et tableaux annexés au présent devis technique spécial.
ou

Si aucune excavation n’a été effectuée pour des travaux de réhabilitation, aucun remblayage pour la réhabilitation environnementale n’est alors prévu, alors préciser ici que ce n’est pas applicable.
Ou inscrire :

Aucune exigence complémentaire.
8. Prélèvements de matériaux et essais
Aucune exigence complémentaire.
9. Critères d’acceptation et essais
Aucune exigence complémentaire.

10. Description des items du bordereau

10.1
Méthodes de mesurage
Aucune exigence complémentaire.
10.2
Description des items au bordereau 
Le cas échéant, ajouter ici seulement les nouveaux items de paiement qui n’apparaissent pas à l’article 10.2 du DTNI-7A. 

Exemples de création de nouveaux items spéciaux pour la sous-famille 2200 et d’identification :
II-S-7A-22xx Gestion hors site des sols A-B contenant de l’amiante
Le prix à la tonne métrique de l’item Gestion hors site des sols A-B contenant de l’amiante comprend : 
· le chargement depuis l’excavation ou depuis l’aire d’entreposage temporaire, selon le cas; 

· le transport vers le lieu de gestion hors site des sols A-B contenant de l’amiante; 

· la gestion des sols A-B contenant de l’amiante hors site conformément aux lois, règlements, guides, politiques et directives en vigueur. 
II-S-7A-22xx Gestion hors site des sols A-B avec odeurs
Le prix à la tonne métrique de l’item Gestion hors site des sols A-B avec odeurs comprend : 
· le chargement depuis l’excavation ou depuis l’aire d’entreposage temporaire, selon le cas; 

· le transport vers le lieu de gestion hors site des sols A-B avec odeurs; 

· la gestion des sols A-B avec odeur hors site conformément aux lois, règlements, guides, politiques et directives en vigueur. 
Ou inscrire :

Aucune exigence complémentaire.
ANNEXES
